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1. a) En matris adr inverterbar om och endast om dess determinant dr skild fran noll.
Med Sarrus regel fér vi att

4 -1 4
-1 1 a|(=12+0-4-(0+4a+3)=-4a+5.
0o 1 3

Alltsd, om a # % sa dr matrisen inverterbar.

b) Matrisekvationen kan skrivas som XA = B och eftersom a = 1 sa dr matrisen A inver-
terbar och vi fér 16sningen genom att hdgermultiplicera med A™',

XAAT'=BA7!' o X=BAL

Vi bestimmer forst A™1 med radoperationer,

4 -1 4 1 0 0
-1 1 o0 1 0 @j ~
o 1 3 o 0 1
1 -1 -1 0 -1 0
4 -1 4 1 0 0 ~
0 1 0 0 1
1 -1 -1 0 -1 0
0 3 1 4 0 ~
0 3 o0 0 1 j
1 -1 -1 0 -1 0
o 1 3 0o 0 1 é@ ~
0o 3 8 1 4 0
1 0 2 0 -1 1
0 1 0 0 1 ~
0 0 -1 1 4 -3 & S
1 0 2 7 -5
0 1 3 12 -8
0 0 -1 -4 3

Nu far vi att

X=BAl=
1 -1 3 -4 -17 12

3 -1 2 2 7 =5 1 1 -1
-2 0 -1 3 12 -8 |=| -3 -10 7 .

¢ A=1[4-14;-112;013];
B=[3-12; -20 -1; 1 -1 3];
X = B/A

2. a) Avstandet fran A till C ges av

IAC| =1(3,1,1) - (1,2,3)| = (2, -1,-2)| = V22 + (-1)2 + (22 = 9

och avstandet fran B till C ges av

IBCI=1(3,1,1) - (0,2, 1) =1G,~1,0)| = 37+ (<17 + 0% = VIO,
Eftersom V10 > V9 ligger C nirmare A invad B gor.
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b) Fran linjens parameterform
(x,y,2)=(3,1,1) +(1,0,-3)

kan vi avldsa att vektorn v = (1,0, -3) &r linjens riktning.
Punkterna A och B ligger i planet och darfor ar vektorn

—
AB = (0/ 2/ 1) - (11 2/ 3) = (_1/ 0/ _2)
parallell med planet.

Eftersom planet &r parallellt med linjen ¢ sd d&r v och AB tvé vektorer som Ar parallella
med planet dr ddrmed &dr exempelvis

(x,y,2) = a)ﬁl+sv+tzﬁ
=(1,2,3)+s(1,0,-3) +t(-1,0,-2)

en parametrisering av planet.

¢) Vektorerna z@) = (-1,0,-2) och v = (1,0,-3) ér parallella med planet och det innebér

att vektorn
ex e e

n=ABxov=| -1 0 -2 |=(0,-5,0)
1 0 -3
dr en normalvektor till planet.
d) Den sokta vektorn u ar
e vinkelrdt mot linjen ¢, vilket innebér att den &r vinkelrdt mot linjens rikining v, och
e parallell med planet, vilket innebér att den &r vinkelrdt mot planets normalvektor n .
En vektor som uppfyller dessa villkor &r

e, ey e,
u=vxn=| 1 0 =3 |=(-150,-5).
0 -5 0

3. Antag att den sokta linjen skdr den givna linjen i punkten
Q=1(6,0,4)+1t(3,-2,3)
som svarar mot parametervirdet f = tj.
Da kommer alltsa vér sokta linje ga genom punkterna P = (1,2,3) och Q, och har darmed
riktningen
I@) =(6,0,4) +1t,(3,-2,3) = (1,2,3) = (5 + 3ty, =2 — 2ty, 1 + 3ty).

Denna riktning ska vara vinkelrdt mot de givna linjens riktning, som kan avldsas fran para-
metformen till v = (3,-2,3). Alltsa ska vi ha att

PO -0 = (5+3ty,—2 — 2to, 1 + 3t0) - (3,2, 3)
=15+9t)+ 4 + 4ty + 3 + 94
=22 + 22t
=0
vilket ger att to = —1.

Darmed dr Q = (3,2,1) och vér sokta linje kan exempelvis skrivas i parameterformen
— —
(x,y,2) = OP + t PQ

=(1,2,3) +t[(3,2,1) - (1,2,3)]
=(1,2,3) +t(2,0,-2).



